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अध्याय - 7 (साम्यावस्था) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

प्रश्न :1 एक तरल एक निनित तापमाि पर एक सीलबंद कंटेिर में अपिे वाष्प के साथ संतुलि में है। 

कंटेिर की मात्रा अचािक बढ़ जाती है। 

a. वाष्प दाब पर पररवतति का प्रारंनिक प्रिाव क्या है।  

b. वाष्पीकरण और संघिि की दरें शुरू में कैसे बदलती हैं?  

c. क्या होता है जब अंत में संतुलि बहाल हो जाता है और अंनतम वाष्प दबाव क्या होगा?  

उत्तर: 

a.) कंटेनर का आयतन बढान ेपर, वाष्प का दबाव शरुू में कम हो जाएगा क्योंकक वाष्प की समान मात्रा एक बडे स्थान पर 

कवतररत की जाती ह।ै 

b.) कंटेनर का आयतन बढान ेपर, वाष्पीकरण की दर शरुू में बढ जाएगी क्योंकक अब अकिक जगह उपलब्ि ह।ै च ूँकक प्रकत 

इकाई आयतन में वाष्पों की मात्रा आयतन बढन ेपर घटती ह,ै इसकलए संक्षेपण की दर शरुू में घट जाएगी। 

c.) अंत में, जब आग ेऔर पीछे की प्रकियाओ ंकी दरें समान हो जाती हैं, तो संतुलन उलट जाएगा। हालांकक, वाष्प का 

दबाव अपररवकतित रहगेा क्योंकक यह तापमान पर कनर्िर करता ह ैन कक कंटेनर के आयतन पर। 

 

 

प्रश्न :2 निम्िनलनित संतुलि के नलए Kc क्या है, जब प्रत्येक पदाथत की साम्यावस्था सांद्रता है: (SO2) 

= 0.60M, (O2) = 0.82 M और (SO3) = 1.90M? 

 2SO2(g) + O2(g) -> 2SO3(g) 

उत्तर: 

प्रश्न के अनसुार, 

2SO2(g) + O2(g) 2SO3 (जी) 

केसी = [SO3]2 / [SO2]2[O2] 

= (1.9)2M2 / (0.6)2(0.82)M3 

= 12.229 एम-1 (लगर्ग) 

इसकलए, संतुलन के कलए K 12.229 / M ह।ै 

 

 

प्रश्न :3 एक निनित तापमाि और 10*5 PA के कुल दबाव पर, आयोडीि वाष्प में I परमाणुओ ंके 

आयति का 40% होता है। 

I2(g) -> 2I(g) 

संतुलि के नलए Kp की गणिा करें।  
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उत्तर: 

प्रकतकिया के कलए संतलुन पर Kp मान, 

I2 (जी)  2I (g) के रूप में कदया गया ह,ै 

कदया गया ह,ै 40% आयतन पर I परमाणओु ंका कब्जा ह।ै 

∴ 60% वॉल्य म पर I2 का कब्जा ह।ै 

मान लीकजए V कुल आयतन ह,ै तो I और I2 द्वारा कब्जा कर कलया गया आयतन िमशः 0.4V और 0.6V ह।ै 

I2 का आंकशक दबाव = (60/100) × 105 = 60 kPa 

I का आंकशक दबाव = (40/100) × 105 = 40 kPa 

केपी के कलए समीकरण में प्रकतस्थाकपत करना, 

केपी = = 2.67 × 104 केपीए 

 

 

प्रश्न :4 निम्िनलनित प्रनतनियाओ ंमें से प्रत्येक के नलए संतुलि नस्थरांक Kc का व्यंजक नलनिए : 

I. 2NOCl (g) -> 2NO (g) + Cl2 (g)  

II. 2Cu(NO3)2 (s) -> 2CuO(s) + 4NO2(g) + O2 (g)  

III. CH3COOC2H5 (aq) + H2O (l) -> CH3COOH (aq) + C2H5OH (aq) 

IV. Fe*3+ (aq) + 3OH*- (aq) ->Fe(OH) (s) 

V. I2 (s) + 5 F2 -> 2 IF5 

उत्तर: 

i.) केसी = [एनओ (जी)] 2 [सीएल 2 (जी)] / [एनओसीएल (जी)] 

ii.) Kc = [Cu(s)]2[NO2(g)]4[O2(g)] 

              [घन(NO3)2(g)]2 

= [NO2(g)]4[O2(g)] 

iii.) केसी = [CH3COOH(aq)][C2H5OH(aq)] 

            [CH3COOC2H5(aq)][H2O(l)] 

= [CH3COOH(aq)][C2H5OH(aq)] 

        [CH3COOC2H5(aq)] 

iv.) केसी = [फे (ओएच) 3 (एक्य )] 

       [Fe3+(aq)][OH-(aq)] 

= 1 / [Fe3+(aq)][OH-(aq)] 

v.) केसी = [आईएफ५]२ 

        [I2(s)][F2]5 

= [आईएफ5]^2 / [एफ2]^5 

 

 

प्रश्न :5 निम्िनलनित में से प्रत्येक के नलए Kp के माि से Kc का माि ज्ञात कीनजए। 

I. 2NOCl (g) -> 2 NO (g) + Cl2 (g); केपी = 1.8 x 10*-2 500K . पर 

II. CaCO3 (s) -> CaO (s) + CO2 (g); केपी = 167 1073 के . पर 



   
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solution 

 

उत्तर: 

(i) 2NOCl(g) <--> 2NO(g) + Cl2(g) ; केपी = 1.8 × 10^-2 500K . पर 

हम जानते हैं, 

केपी = केसी (आरटी) एनजी^ 𝛥 

𝛥एनजी = एनपी - एनआर 

= (2 + 1) - (2) = 1 

अब, 1.8 ×10^-2 = Kc(RT)¹ 

केसी = 1.8 × 10^-2/(0.0821 × 500) 

केसी = 4.38 × 10^-4 

 

(ii) CaCO3 (ओ)ं CaO(s) + CO2(g); केपी=167 1073K . पर 

𝛥एनजी = एनपी - एनआर 

= 1 - 0 = 1 

अब, Kp = Kc(RT)¹ 

167 = केसी (0.0821 X 1073) 

केसी = 167/0.0821 × 1073 

केसी = 1.89 

 

 

प्रश्न :6 निम्िनलनित संतुलि के नलए, Kc = 6.3 x 10*14 1000 K . पर 

िहीं (जी) + ओ 2 (जी) -> एिओ 2 (जी) + ओ 2 (जी) 

संतुलि में आगे और पीछे दोिों प्रनतनियाए ँप्राथनमक नि-आणनवक प्रनतनियाए ँहैं। ररवसत ररएक्शि के 

नलए Kc क्या है? 

उत्तर: 

कवपरीत प्रकतकिया के कलए, Kc = 1 / Kc 

= 1 / 6.3 x 1014 

= 1.59 X 10^-15 

 

 

प्रश्न :7 समझाइए नक संतुलि नस्थरांक व्यंजक नलिते समय शुद्ध द्रवों और ठोसों की उपेक्षा क्यों की 

जा सकती है? 

उत्तर: 

ऐसा इसकलए ह ैक्योंकक शदु्ध ठोस तरल की दाढ की सांद्रता मौज द मात्रा से स्वतंत्र होती ह।ै  

मोल सांद्रण = मोलों की संख्या / आयतन 

= द्रव्यमान / आणकवक द्रव्यमान / आयतन 

= द्रव्यमान / आयतन x आकववक द्रव्यमान 

= घनत्व / आणकवक द्रव्यमान 

यद्यकप ठोस और शदु्ध द्रव का घनत्व कनकित होता ह ैऔर दाढ र्ी कनकित होती ह।ै 

: दाढ की सांद्रता कस्थर होती ह।ै 
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प्रश्न :8 N2 और O2 के बीच अनिनिया निम्ि प्रकार से होती है: 

2N2 (g) + O2 (g) -> 2N2O (g) 

यनद 0.482 एमआईएल एि२ और 0.933 ओ२ के नमश्रण को 10 एल प्रनतनिया पात्र में रिा जाता है 

और तापमाि पर एि२ओ बिािे की अिुमनत दी जाती है, नजसके नलए केसी = २.० x १०*-३७, संतुलि 

नमश्रण की संरचिा निर्ातररत करें।  

उत्तर: 

मान लीकजए संतुलन पर N,O की सांद्रता x ह।ै दी गई प्रकतकिया ह ै

 2एन2 (जी) + ओ2 (जी) ↔ 2N2O (जी) 

प्रारंकर्क एकाग्रता: ०.४८२ मोल ०.९३३ मोल ० मोल 

संतुलन पर (0.482-x) mol (0.933 -x) mol x mol 

इसकलए, संतुलन पर, 10 एल पोत में: 

एन2 = 0.482 -x / 1० 

ओ२ = 0.933-एक्स/2 / 1० 

एन 2 ओ = एक्स / 10 

संतुलन कस्थरांक अथाित Kc = 2.0 × 10-37 का मान बहुत छोटा होता ह।ै अतः अकर्किया में N, तथा O, की मात्रा र्ी बहुत 

कम होती ह।ै इस प्रकार, N, और O, की मोलर सांद्रता के व्यंजकों से x की उपेक्षा की जा सकती ह।ै 

कफर, 

N2 = 0.482/10 = 0.0482 molL-1 और O2 = 0.933/10 = 0.0933 molL-1 

अब क, 

केसी = [एन 2 ओ (जी)] 2 / [एन 2 (जी)] 2 [ओ 2 (जी)] 

2.0 x 10-37 = 0.01x2 / (0.482/10)2 x (0.933/10) 

2.0 x 10-37 = 0.01x2 / 2.1676 x 10-4 

x2 = 43.352 x 10-40 

या x = 6.6 x 10-20 

[एन२ओ] = एक्स / १० 

= 6.6 x 10-20 / 10 

= 6.6 x 10-21 

 

 

प्रश्न :9 िाइनिक ऑक्साइड Br2 के साथ अनिनिया करके िीचे दी गई अनिनिया के अिुसार 

िाइिोनसल ब्रोमाइड देता है: 

2NO (g) + Br2 -> 2NOBr (g) 

जब 0.087 mol NO और 0.0437 mol Br2 को नस्थर तापमाि पर एक बंद कंटेिर में नमलाया जाता 

है, तो NOBr का 0.0518 mol संतुलि पर प्राप्त होता है। NO और Br2 की संतुलि रानश की गणिा 

करें। 

उत्तर: 

कदया गया समीकरण ह:ै 

 2NO(g) + Br2(g)  2NOBr(g) 

टी = 0 0.087 0.0437 0 . पर 
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eql (0.087 - 2x) (0.0437 - x) 2x . पर 

कदया गया ह,ै संतुलन पर NOBr के मोल = 0.518 

जैसे, 2x = 0.0518 

एक्स = 0.0259 

संतुलन पर NO के मोल = 0.087 - 2x 

= 0.087 – 2 x 0.0259 

= 0.087 – 0.0518 

= 0.0352 मोल 

संतुलन पर Br2 के मोल = 0.0437 - x 

= 0.0437 – 0.0259 

= 0.0178 मोल 

 

 

प्रश्न :10 450K पर Kp = 2.0 x 10*10/बार संतुलि पर दी गई प्रनतनिया के नलए 

2SO2 (g) + O2 (g) -> 2SO3 (g) 

इस तापमाि पर Kc क्या है?  

उत्तर: 

2SO2(g) + O2(g) <=> 2SO3(g) 

दी गई प्रकतकिया के कलए: 

𝛥एन = 2 - 3 = -1 

टी = 450K 

आर = 0.0831 बार एल बार / के / मोल 

केपी = 2.0 x 1010 / बार10 

हम लोग जान, 

केपी = केसी (आरटी) ^ 𝛥एनजी 

केसी = केपी/(आरटी)^(-1) [ क्योंकक ,Δएनजी = -1] 

= केपी (आरटी) 

= 2 × 10^10 × 0.0831 × 450 

= 7.479 × 10¹¹ एल/मोल 

 

 

प्रश्न :11 HI (g) का एक िमूिा 0.2 एटीएम के दाब पर फ्लास्क में रिा जाता है। संतुलि पर HI (g) 

का आनंशक दबाव 0.04 ATM है। नदए गए संतुलि के नलए Kp क्या है? 

2HI (g) -> H2 (g) + I2 (g) 

उत्तर: 

HI की प्रारंकर्क सांद्रता 0.2 atm ह।ै संतलुन पर, इसका आंकशक दबाव 0.04 एटीएम ह।ै 

इसकलए, HI की उपकस्थकत में कमी 0.2 - 0.04 = 0.16 ह।ै दी गई प्रकतकिया ह:ै 

 2HI (जी)  एच2(जी) + आई2(जी) 

प्रारंकर्क कनष्कर्ि 0.2 एटीएम 0 0 
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संतुलन पर 0.4 एटीएम 0.16/2 0.16/2 

 0.08 एटीएम 0.08 एटीएम 

इसकलए, 

केपी = पीएच२ एक्स पीआई२ / पी२एचआई 

= 0.08 x 0.08 / (0.04)^2 

= 0.0064 / 0.0016 

= 4.0 

अत: कदए गए संतलुन के कलए Kp का मान 4.0 ह।ै 

 

 

प्रश्न :12 N2 के 1.57 मोल, H2 के 1.92 mol और NH3 के 8.13 मौली के नमश्रण को 500 K पर 20L 

प्रनतनिया पोत में पेश नकया जाता है। इस तापमाि पर, संतुलि नस्थरांक, Kc प्रनतनिया के नलए N2 

(g) + 3H2 ( g) -> 2 NH3 (g) 1.7 x 10*2 है। क्या प्रनतनिया नमश्रण संतुलि पर है? यनद िहीं, तो 

शुद्ध अनिनिया की नदशा क्या है? 

उत्तर: 

दी गई प्रकतकिया ह:ै 

एन2(जी) + 3एच2(जी) 2NH3(छ) 

कवकर्न्न प्रजाकतयों की दी गई सांद्रता ह ै

[एन2] = 1.57 / 20 मोल / एल 

[एच२] = 1.92 / 2० मोल / एल 

[एनएच३] = 8.31 / 2० मोल/ली 

अब, प्रकतकिया र्ागफल Qc ह:ै 

क्य  = [एनएच ३] २ / [एन २] [एच २] ३ 

= (8.13 / 20)2 / (1.57/20)(1.92/20)3 

= 2.4 x 10^3 

च ूँकक, Qc≠ Kc, अकर्किया कमश्रण साम्यावस्था में नहीं ह।ै≠ 

कफर से, क्य सी > केसी। इसकलए, प्रकतकिया कवपरीत कदशा में आगे बढगेी। 

 

 

प्रश्न :13 नकसी गैस अनिनिया के नलए साम्य नस्थरांक व्यंजक है, 

केसी = [एिएच ३]^4[ओ २]^5 / [एिओ]^4 [एच २ ओ]^6 

इस व्यंजक के संगत संतुनलत रासायनिक समीकरण नलनिए।  

उत्तर: 

कदए गए व्यंजक के संगत संतुकलत रासायकनक समीकरण को इस प्रकार कलखा जा सकता ह:ै 

4NO(g) + 6H2O(g) 4NH3(g) + 5O2(g) 

 

 

प्रश्न :14 H,O का एक मोल और CO का एक मोल, 10 L के बतति में लेकर 725 K तक गमत नकया 

जाता है। संतुलि पर 40% पािी CO के साथ समीकरण के अिुसार प्रनतनिया करता है, 
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H2O (g) + CO (g) -> H2 (g) + CO2 (g) 

प्रनतनिया के नलए सतुंलि नस्थरांक की गणिा करें।  

उत्तर: 

दी गई प्रकतकिया ह:ै 

एच 2 ओ (जी) + सीओ (जी) एच 2 (जी) + सीओ 2 (जी) 

यौकगक H2O सीओ एच 2 सीओ 2 

प्रारंकर्क कनष्कर्ि 0.1 एम 0.1 एम 0 0 

संतुलन सांद्र। 0.06 एम 0.06 एम 0.04 एम 0.04 एम 

 

इसकलए, प्रकतकिया के कलए संतलुन कस्थरांक, 

केसी = ([एच २] [सीओ २]) / ([एच २ ओ] [सीओ]) 

= (0.4 x 0.4) / (0. X 0.6) 

= 0.444 

 

  

प्रश्न :15 700 K पर अनिनिया के नलए साम्य नस्थरांक : 

H2 (g) + I2 (g) -> 2 HI (g) 

54.8 है। यनद HI (g) का 0.5 mol / L 700 K पर संतुलि पर मौजूद है, तो H2 (g) और I2 (g) की 

सांद्रता क्या है, यह मािते हुए नक हमिे शुरू में HI (g) से शुरू नकया और इसे 700 पर संतुलि तक 

पहुचंिे नदया। क? 

उत्तर: 

एच2(जी) + आई2(जी)2HI (जी); केसी = 54.8 

जब प्रकतकिया कवपरीत होगी 

2HI (जी) H2(g) + I2(g), तो, कवपरीत प्रकतकिया का संतलुन कस्थरांक K'c = 1/Kc = 1/54.8 ह ै

प्रश्न करने के कलए ए / सी, 

[HI] संतुलन पर = 0.5 mol/L 

चलो संतलुन पर सांद्र। [H2] = [I2] = x mol/L . का 

केसी = [एच2][आई2] / [एचआई]² 

1/54.8 = एक्स। एक्स/(0.5)² 

1/54.8 = x²/(0.5 )² 

x² = 0.25/54.8 = 0.00456 

एक्स = 0.0675 एम 

[एच२] = [आई२] = 0.0675 एम 

 

 

प्रश्न :16 जब ICl की प्रारंनिक सान्द्द्रता 0.78 M थी, तब साम्यावस्था में प्रत्येक पदाथत की साम्यावस्था 

सांद्रता क्या है? 

2 आईसीएल (जी) -> आई 2 (जी) + सीएल 2 (जी); केसी = 0.14 
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उत्तर: 

दी गई प्रकतकिया ह:ै 

 2आईसीएल (जी)  I2 (जी) + Cl2 (जी) 

प्रारंकर्क कनष्कर्ि 0.78 एम 0 0 

संतुलन पर (0.78 - 2x) एम एक्स एम एक्स एम 

अब हम कलख सकते हैं, Kc = I2 x Cl2 / (ICl)2  

= एक्स एक्स एक्स / (0.78 - 2x)2 = 0.14 

x2/ (0.78 - 2x)2 = 0.14 

एक्स / 0.78 - 2x = 0.374 

एक्स = 0.292 - 0.748x 

1.748x = 0.292 

एक्स = 0.167  

इसकलए, संतुलन पर, 

[एच2] = [आई2] = 0.167 एम 

[HI] = (0.78 - 2 x 0.167)M 

= 0.446 एम। 

 

 

प्रश्न :17 Kp = 0.04 ATM 899 K पर संतुलि के नलए िीचे नदिाया गया है। C26 की संतुलि सांद्रता 

क्या है जब इसे 4.0 एटीएम दबाव पर फ्लास्क में रिा जाता है और संतुलि में आिे की अिुमनत दी 

जाती है? 

C2H6 (g) -> C2H4 (g) + H2 (g) 

उत्तर: 

 C2H6 (जी)  सी२एच४(जी) + एच२(जी) 

टी = 0 4 एटीएम 0 0 . पर 

बराबर पर। (4 - पी) एटीएम पीपी 

हम लोग जान, 

केपी = पीसी२एच4.पीएच२ 

         PC2H6 

केपी = पी. पी/(4 - पी) 

0.04 = पी²/(4 - पी) 

1/25 = पी²/(4 - पी) 

4 - पी = 25पी² 

25पी² + पी - 4 = 0 

पी = {-1 ± √(1 + 4००)}/5० 

पी = {-0.02 ± 0.4} 

पी = 0.38 

अत: C2H6 का दबाव = 4 - p = 4 - 0.38 = 3.62 atm 
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Question :18 एनथल एसीटेट एथेिॉल और एनसनटक एनसड के बीच प्रनतनिया से बिता है और 

संतुलि को इस प्रकार दशातया जाता है: 

CH2COOH (एल) + C2H5OH (एल) -> CH3COOC2H5 (एल) + एच 2 ओ (एल) 

I. इस अनिनिया के नलए सांद्रता अिुपात Qc नलनिए। 

II. 293 K पर, यनद कोई 1.00 mol एनसनटक एनसड और 0.18 mol इथेिॉल से शुरू करता है, 

तो अंनतम संतुलि नमश्रण में एनथल एसीटेट का 0.171 mol होता है, संतुलि नस्थरांक की 

गणिा करें।  

III. 0.5 mol एथेिॉल और 1.0 mol एनसनटक एनसड से शुरू करके इसे 293 K पर बिाए रिते 

हुए, कुछ समय बाद एनथल एसीटेट का 0.214 mol पाया जाता है। क्या संतुलि आ गया 

है? 

उत्तर: 

CH3COOH (एल) + C2H5OH (एल) CH3COOC2H5 (एल) + एच 2 ओ (एल) 

(i) प्रकतकिया र्ागफल (Qc) = [CH3COOC2H5] [H2O] / [C2H5OH] [CH3COOH] 

यहाूँ, H2O अकिक नहीं ह,ै इसकलए इसकी सांद्रता कस्थर नहीं ह।ै 

 

(ii) 

 CH3COOH (एल) + C2H5OH (एल)  CH3COOC2H5 (एल) + एच 2 ओ (एल) 

t = 0 1 mol 0.180 mol 0 0 . पर 

बराबर पर। (1 - x) mol (0.180 - x) mol xx 

कदया हुआ, 

[CH3COOC2H5] संतुलन पर = 0.171 mol = x 

तो, x = 0.171 mol 

इसकलए, [CH3COOH] = 1 - x = 1 - 0.171 = 0.829 

[C2H5OH] = 0.180 - x = 0.180 – 0.171 = 0.009 

[CH3COOC2H5] = [H2O] = x = 0.171 

अब, Kc = [CH3COOC2H5][H2O]/[CH3COOH][C2H5OH] 

= 0.171 x 0.171/0.829 x 0.009 

= 3.919 ≈ 3.92 

इसकलए, केसी = 3.92 

 

(iii) इसी तरह, 

समय टी , 

[CH3COOH] = 1 - x = 0.5 – 0.214 = 0.786 mol 

[C2H5OH] = ०.5 - x = 0.5 – 0.214 = 0.286 mol 

[CH3COOC2H5] = x = 0.214 mol 

[H2O] = x = 0.214 mol 

प्रकतकिया र्ागफल ( Qc) = [CH3COOC2H5][H2O]/[CH3COOH][C2H5OH] 

= 0.214 x 0.214 / 0.786 x 0.286 
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= 0.2037 ≈ 0.204 

यहाूँ, क्य सी ≠ Kc इसकलए, संतुलन नहीं पहुचंा ह।ै 

 

 

प्रश्न :19 शुद्ध PCl5 का एक िमूिा 473 K पर एक िाली बतति में डाला गया। सतुंलि प्राप्त करिे के 

बाद, PCl5 की सांद्रता 0.5 x 10*-1 mol/L पाई गई। यनद Kc का माि 8.3 x 10*-3 है, तो PCL3 

और Cl2at संतुलि की सांद्रताए ँक्या हैं? 

PCl5 (g) -> PCl3 (g) + Cl2 (g) 

उत्तर: 

 पीसीएल5(जी)  पीसीएल3 (जी) + सीएल2 (जी) 

बराबर पर। 0.05 xx 

कदया हुआ, 

[PCl5] संतुलन पर = ०.०५ M 

केसी = 8.3 × 10^-3 

लेककन हम जानते हैं, 

केसी = [पीसीएल ३] [सीएल २] / [पीसीएल ५] 

8.3 × 10^-3 = x। एक्स /0.05 

8.3 × 10^-3 × 0.05 = x² 

x² = 0.415 × 10^-3 = 4.15 × 10^-4 

अब, दोनों तरफ वगिम ल लें, 

एक्स = 2.04 × 10^-2 एम 

इसकलए, [PCl3 ] = [Cl2] = 2.04 × 10^-2 M 

 

 

प्रश्न :20 लोहे से स्टील बिािे में होिे वाली एक अनिनिया या काबति मोिोऑक्साइड िारा आयरि 

(II) ऑक्साइड के अपचयि से लौह र्ातु और CO, प्राप्त होती है। FeO(s) + CO(g) -> Fe (s) + 

CO2 (g); केपी = 0.265 एटीएम 1050k . पर 

यनद प्रारंनिक दबाव है तो 1050 K पर CO और CO2 का संतुलि आनंशक दबाव क्या है:  

उत्तर: 

 FeO(s) + CO (g) फFe (एस) + CO 2 (जी); केपी = 0.265 1050K . पर 

टी = 0 1.4 एटीएम 0.8 एटीएम . पर 

क्य पी = पीसीओ2/पीसीओ 

= 0.8/1.4 = 0.571 

हम दखे सकते हैं कक, Kp < Qp, अकर्किया कवपरीत कदशा में जाएगी। इसके कारण CO2 का दबाव कम हो जाएगा और CO 

का दबाव संतलुन प्राप्त करन ेके कलए बढ जाएगा। 

इसकलए, Pco2 = (0.8 - P) और Pco = (1.4 + p) 

केपी = पीसीओ2/पीसीओ 

0.265 = (०.8 - पी)/(1.4 + पी) 

0.265(1.4 + पी) = 0.8 - पी) 
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0.265p + 0.265 x 1.4 = 0.8 - पी 

1.265p = 0.8 – 0.371 = 0.429 

पी = 0.429/1.265 = 0.339 एटीएम 

इसकलए, संतुलन पर, 

CO2 का दबाव (Pco2) = 0.8 - 0.339 = 0.461 एटीएम। 

CO (Pco) का दाब = 1.4 + 0.339 = 1.739 atm 

 

 

प्रश्न :21 प्रनतनिया के नलए संतुलि नस्थरांक, Kcc 

N2 (g) + 3H2 (g) -> 2 NH3 of) 500 K पर 0.061 . है 

एक नवशेष समय में, नवशे्लषण से पता चलता है नक प्रनतनिया नमश्रण की संरचिा 3.0 mol/L H2 और 

0.5 mol/L NH3 है। क्या प्रनतनिया संतुलि पर है? यनद िहीं तो अनिनिया नकस नदशा में 

साम्यावस्था तक पहुचँिे की ओर अग्रसर होती है? 

उत्तर: 

 एन 2 (जी) + 3 एच 2 (जी)  2NH3 

एक कवशेर् समय पर: 3.0 mol /L 2.0 mol/L 0.5 mol/L 

इसकलए,  

क्य सी = [एनएच ३] २ / [एन २] [एच २] ३ 

= (0.5)2 / (3.0)(2.0)3 

= 0.0104 

यह कदया गया ह ैकक केसी = 0.061 

:क्य सी≠ Kc, अकर्किया संतलुन पर नहीं ह।ै 

: क्य सी <केसी, 

प्रकतकिया संतलुन पर पहुचंने के कलए आग ेकी कदशा में आगे बढती ह।ै 

 

 

 

प्रश्न :22 ब्रोमीि मोिोक्लोराइड, BrCl, ब्रोमीि और क्लोरीि में अपघनटत होकर साम्यावस्था में पहुचँ 

जाता है: 

2BrCl (g) -> Br2 (g) + Cl2 (g) 

नजसके नलए Kc = 32 500 K पर। यनद शुरू में शुद्ध BrCl 3.3 x 10*-3 mol/L की सांद्रता पर मौजूद 

है, तो संतुलि पर नमश्रण में इसकी दाढ़ सांद्रता क्या है?  

उत्तर: 

माना संतलुन पर ब्रोमीन और क्लोरीन की मात्रा x ह।ै दी गई प्रकतकिया ह:ै 

 2BrCl (जी)    बीआर2 (जी) + सीएल2 (जी) 

प्रारंकर्क कनष्कर्ि 3.3x10-3 0 0 

संतुलन पर 3.3x10-3 -2x xx 

अब हम कलख सकते हैं, 
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केसी = [बीआर२] [सीएल२] / [बीआरसीएल] २ 

(एक्स) एक्स (एक्स) / (3.3x10-3 -2x)2 = 32 

एक्स / (3.3x10-3 -2x) = 5.66 

एक्स = 18.678 x10-3 - 11.32x 

एक्स + 11.32x = 18.678 x10-3 

12.32x = 18.678 x10-3 

एक्स = 1.5 एक्स 10-3 

इसकलए, संतुलन पर, 

[BrCl] = 3.3 x 10^-3 - (2 x 1.5 x 10^-3) 

= 3.3x10-3 - 3.0 x10-3 

= 0.3 x 10-3 

 = 3.0 x 10-4 मोल एल-1  

 

 

प्रश्न :23 1127 के और 1 एटीएम दबाव पर, ठोस काबति के साथ संतुलि में सीओ और सीओ२ के 

गैसीय नमश्रण में द्रव्यमाि से 90.55% सीओ होता है। 

सी (एस) + सीओ 2 (जी) -> 2 सीओ (जी) 

उपरोक्त तापमाि पर इस प्रनतनिया के नलए Kc की गणिा करें।  

उत्तर: 

मान लीकजए कमश्रण का वजन 100 ग्राम ह,ै तो 90.55% सीओ द्रव्यमान से 90.55 ग्राम सीओ और 9.45 ग्राम सीओ 2 कमश्रण 

में मौज द ह।ै 

CO के मोलों की संख्या = CO का कदया गया र्ार/CO का मोलर द्रव्यमान 

= 90.55/28 = 3.234 mol [CO का दाढ द्रव्यमान = 28 g/mol] 

CO2 के मोलों की संख्या = CO2 का कदया गया र्ार/CO2 . का मोलर द्रव्यमान 

= 9.45 / 44 = 0.215 मोल [CO2 का दाढ द्रव्यमान = 44 ग्राम/मोल] 

CO(xCO) का मोल अंश = nCO / nCO + nCO2 

= 3.234 / 3.234 + 0.215  

= 0.938 

CO2 का मोल अशं = (1 - xCO) = 1 - 0.938 = 0.062 

अब, CO का आंकशक दाब = CO का मोल अंश × कुल दाब 

= 0.938 × 1 एटीएम 

= 0.938 एटीएम 

इसी प्रकार, CO2 का आंकशक दबाव = CO2 का मोल अंश × कुल दबाव 

= 0.062 × 1 एटीएम 

= 0.062 एटीएम 

अब क, 

C(s) + CO2(g) = 2CO(g) 

केपी = पी [सीओ] 2 / पी [सीओ 2] 

केपी = (0.938)²/(0.062) = 14.19 

Δएनजी = गैसीय उत्पादों के मोल की संख्या- गैसीय अकर्कारकों के मोल की संख्या 
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= 2 - 1 = 1 

अब, KP = KC (RT)^ng 𝛥 

केसी = केपी/आरटी 

= 14.19/0.0821 × 1127 [टी = 1127 के और आर = 0.0821 एल.एटीएम/के/मोल] 

= 0.15336 ≈ 0.153 

 

 

प्रश्न :24 पररकनलत कीनजए a. और बी। 298 K . पर NO और O2 से NO2 के निमातण के नलए सतुंलि 

नस्थरांक 

NO (g) + ½ O2 (g) -> NO2 (g) 

कहा पे,  

𝛥एफG0 (NO2) = 52.0 kJ / mol 

𝛥एफG0 (NO) = 87.0 kJ / mol / 

𝛥एफG0 (O2) = 0 kJ / mol 

उत्तर: 

a.) दी गई प्रकतकिया के कलए, हमारे पास ह ै

𝛥G0 = G0 (उत्पाद) - G0 (अकर्कारक)𝛥𝛥 

𝛥G0 = 52.0 - (87.0 + 0) 

= -35.0 केजे / मोल 

b.) हम जानत ेहैं कक,  

𝛥G0 = RT लॉग Kc 

𝛥जी0 = 2.303 आरटी लॉग केसी 

केसी = -35.0 x 10-3 / -2.303 x 8.314 x 298 

= 6.134 

: केसी = एंटीलॉग (6.134) 

= 1.36 x 106 

 

इसकलए, दी गई प्रकतकिया Kc के कलए संतुलन कस्थरांक 1.36 x 106 ह।ै 

 

  

प्रश्न :25 क्या प्रनतनिया उत्पादों के मोलों की सखं्या बढ़ती है, घटती है या समाि रहती है, जब निम्ि में 

से प्रत्येक संतुलि को आयति में वृनद्ध करके दबाव में कमी के अर्ीि नकया जाता है? 

a. पीसीएल5 (जी)  पीसीएल3 (जी) + सीएल2 (जी)  

b. सीएओ (एस) + सीओ 2 (जी) CaCO2 (ओ)ं  

c. 3Fe (s) + 4H2O (g)  Fe3O4 (एस) + 4 एच 2 (जी)  

उत्तर: 
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a.) प्रकतकिया उत्पादों के मोल की संख्या में वकृद्ध होगी। ले चेटेकलयर के कसद्धांत के अनसुार, यकद दबाव कम हो जाता ह,ै तो 

संतुलन उस कदशा में बदल जाता ह ैकजसमें गैसों के मोलों की संख्या अकिक होती ह।ै दी गई प्रकतकिया में, गैसीय उत्पादों 

के मोलों की संख्या गैसीय अकर्कारकों की संख्या से अकिक होती ह।ै इस प्रकार, प्रकतकिया आग ेकी कदशा में आग े

बढेगी। नतीजतन, प्रकतकिया उत्पादों के मोल्स की संख्या में वकृद्ध होगी। 

b.) प्रकतकिया उत्पादों के मोल की संख्या घट जाएगी। 

c.) अकर्किया उत्पादों के मोलों की संख्या समान रहती ह।ै 

 

 

प्रश्न :26 दाब बढ़ािे से निम्िनलनित में से कौि-सी अनिनिया प्रिानवत होगी। यह िी उल्लेि करें नक 

क्या पररवतति प्रनतनिया को आगे या पीछे की नदशा में जािे का कारण बिेगा। 

a. COCl2 (जी)  सीओ (जी) + सीएल 2 (जी)  

b. सीएच4 (जी) + 2एस2 (जी)  सीएस2 (जी) + 2 एच2एस (जी)  

c. CO2 (जी) + सी (एस)  2सीओ(जी) 

d. 2H2 (g) + CO(g) -> CH3OH (g)  

e. CaCO3 (एस)  सीएओ (एस) + सीओ 2 (जी)  

f. 4 एिएच3 (जी) + 5ओ2 (जी)  4NO (जी) + 6 एच 2 ओ (जी)  

उत्तर: 

जब दबाव बढ जाता ह:ै 

(i), (iii), (iv), (v) और (vi) में दी गई अकर्किया प्रर्ाकवत होगी। 

च ूँकक गैसीय अकर्कारकों के मोलों की संख्या गैसीय उत्पादों की संख्या से अकिक होती ह;ै (iv) में दी गई प्रकतकिया आगे की 

कदशा में आग ेबढेगी। 

च ूँकक गैसीय अकर्कारकों के मोलों की संख्या गैसीय उत्पादों की तलुना में कम होती ह,ै इसकलए अकर्कियाएूँ (i), (iii), (v) और 

(vi) में दी गई हैं, जो पीछे की कदशा में कशफ्ट हो जाएगंी। 

 

 

प्रश्न :27 निम्िनलनित प्रनतनियाओ ंके नलए संतुलि नस्थरांक 1.6 x 10*5 1024K . पर है 

एच2 (जी) + बीआर2 (जी) 2एचबीआर(जी) 

सिी गैसों का संतुलि दाब ज्ञात कीनजए यनद 1024 K पर एक सीलबंद कंटेिर में HBr का 10.0 बार 

डाला जाए।  

उत्तर: 

एच२ + बीआर२ 2एचबीआर; केपी = 1.6 × 10^5 1024K . पर 

जब प्रकतकिया कवपरीत होगी, 

२एचबीआर एच२ + बीआर२ ; K'p = 1/Kp = 1/1.6 × 10^5 1024K . पर 

प्रारंकर्क समय में, HBr का दाब 10 bar . होता ह ै

H2 और Br2 का दबाव 0 bar ह।ै 

संतुलन पर, HBr का दबाव (10-x) bar . होता ह ै

H2 और Br2 का दबाव x/2 bar ह।ै 
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K'p = P(H2) × P(Br2) / P² (HBr) 

= (x/2).(x/2)/(10-x)² 

1/1.6 × 10^5 = x²/4(10-x)² 

0.625 × 10^-5 = x²/4(10-x)² 

क्योंकक K'p का मान इतना छोटा ह,ै (10-x)≈10 

0.625 × 10^-5 = x²/4×100 

625 × 4 × 10^-5 = x^2 

एक्स = 0.05 

x/2 = 0.025 = 2.5 × 10^-2 बार 

अत: P(H2) = P(Br2) = 2.5 × 10^-2 bar 

तो, P(HBr) =10-x = 10-0.05≈ 10बार 

 

 

प्रश्न :28 निम्िनलनित एडंोथनमतक प्रनतनिया के अिुसार िाप के साथ आनंशक ऑक्सीकरण िारा 

प्राकृनतक गैस से डाइहाइड्रोजेि गैस प्राप्त की जाती है 

सीएच4 (जी) + एच 2 ओ (जी) - सीओ (जी) + 3 एच 2 (जी)  

a. उपरोक्त अनिनिया के नलए Kp के व्यंजक के रूप में नलनिए।  

b. Kp के माि और संतुलि नमश्रण का संघटि नकस प्रकार से प्रिानवत होगा? 

I. दबाव बढ़ािा  

II. तापमाि में वृनद्ध  

III. उत्पे्ररक का उपयोग करिा?  

उत्तर: 

a.) दी गई प्रकतकिया के कलए, 

 

Kp = pCO x p3H2 / pCH4 x pH2O 

 

b.) i.) ले चेटेकलयर के कसद्धांत के अनसुार, संतुलन पीछे की कदशा में स्थानांतररत हो जाएगा। 

ii.) ले चेटेकलयर के कसद्धांत के अनसुार, च ंकक प्रकतकिया एंडोथकमिक ह,ै संतुलन आग ेकी कदशा में स्थानांतररत हो 

जाएगा। 

iii.) उत्प्रेरक की उपकस्थकत से प्रकतकिया का संतुलन प्रर्ाकवत नहीं होता ह।ै एक उत्प्रेरक केवल एक प्रकतकिया की दर 

को बढाता ह।ै इस प्रकार, संतुलन जल्दी प्राप्त हो जाएगा। 

 

 

प्रश्न :29 इसके प्रिाव का वणति कीनजए : 

a. H2 . का जोड़ 

b. CH3OH का जोड़ 

c. सीओ . को हटािा 
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d. CH3OH को हटािा 

प्रनतनिया के संतुलि पर: 

2H2 (जी) + सीओ (जी)  सीएच3ओएच (जी)  

उत्तर: 

a.) ले चेटेकलयर के कसद्धांत के अनसुार, H2 के योग पर, दी गई प्रकतकिया का संतुलन आग ेकी कदशा में बदल जाएगा। 

b.) CH3OH जोडन ेपर, संतुलन पीछे की कदशा में कशफ्ट हो जाएगा। 

c.) CO को हटान ेपर, संतुलन पीछे की कदशा में कशफ्ट हो जाएगा। 

d.) CH3OH को हटान ेपर, संतुलन आग ेकी कदशा में कशफ्ट हो जाएगा। 

 

 

प्रश्न: 30 473 K पर, फॉस्फोरस पेंटाक्लोराइड के अपघटि के नलए संतुलि नस्थरांक Kc, PCl5 8.3 x 

10*-3 है। यनद अपघटि के रूप में दशातया गया है: 

पीसीएल5 (जी)  पीसीएल3 (जी) + सीएल2 (जी)  

a. प्रनतनिया के नलए Kc के नलए एक व्यंजक नलिें  

b. उसी तापमाि पर नवपरीत प्रनतनिया के नलए Kc का माि क्या है?  

c. Kc पर क्या असर होगा अगर  

I. अनर्क PCl5 जोड़ा गया है 

II. दबाव बढ़ जाता है 

III. तापमाि बढ़ा है 

उत्तर: 

a.) केसी = [पीसीएल3(जी)]{सीएल2(जी)] / [पीसीएल3(जी)] 

b.) समान ताप पर कवपरीत अकर्किया के कलए Kc का मान ह:ै 

 

केसी = 1 / केसी 

= 1 / 8.3 x 10-3 = 1.2048 x 102 

= 120.48 

c.) (i) Kc वही रहगेा क्योंकक इस कस्थकत में तापमान समान रहता ह।ै 

 

             (ii) Kc कस्थर तापमान पर कस्थर रहता ह।ै इस प्रकार, इस मामले में, Kc नहीं बदलेगा। 

 

(iii) ऊष्माशोर्ी अकर्किया में तापमान में वकृद्ध के साथ Kc का मान बढता ह।ै च ूँकक ऊष्माशोर्ी अकर्किया में दी गई 

अकर्किया, ताप बढाने पर Kc का मान बढ जाएगा। 

 

 

प्रश्न :31 हैबर प्रिम में प्रयुक्त होिे वाली डाइहाइड्रोजि गैस प्राकृनतक गैस से नमथेि की उच्च ताप 

वाली िाप से अनिनिया करके बिती है। दो प्रनतनियाओ ंके पहले चरण में CO और H2 का निमातण  
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शानमल है। दूसरे चरण में, पहले चरण में गनठत CO, जल गैस नशफ्ट प्रनतनिया में अनर्क िाप के साथ 

प्रनतनिया करता है। 

सीओ (जी) + एच 2 ओ (जी) CO2 (जी) + एच 2 (जी)  

यनद 400 नडग्री सेनल्सयस पर एक प्रनतनिया पोत सीओ और िाप के बराबर नमश्रण के साथ चाजत 

नकया जाता है जैसे नक pCO = pH2O = 4.0 bar, संतुलि पर H2 का आनंशक दबाव क्या होगा? 

केपी = 10.1 400नडग्री सेनल्सयस पर 

उत्तर: 

सीओ + एच2ओ  CO2 + H2 

t = 0 पर, CO का दाब = 4 bar 

H,O का दाब = 4 bar 

एककलब पर, CO का दाब = (4 -x) 

H2O का दबाव =(4- x) bar 

CO2 का दबाव = x bar 

H2 का दबाव = x बार 

अब, संतुलन कस्थरांक (Kc) = [CO2][H2]/[CO][H2O] 

केपी = एक्स²/(4 - एक्स)² 

10.1 = x²/(4 - x)² 

√10.1 = x/(4 - x) 

3.17(4 - x) = x 

12.68 - 3.17x = x 

12.68 = 4.17x 

x = 12.68 / 4.17 = 3.04 बार 

अत: H, का दाब = x बार = 3.04 bar 

 

 

 

प्रश्न :32 िनवष्यवाणी कीनजए नक निम्िनलनित में से नकस अनिनिया में अनिकारकों और उत्पादों की 

पयातप्त सांद्रता होगी: 

a. Cl2 (जी)  2सीएल (जी) केसी = 5 x 10*-39 

b. Cl2 (जी) + 2 िहीं (जी)  2एिओसीएल (जी) केसी =3.7 x 10*8 

c. Cl2 (जी) + 2NO2 (जी)  2NO2Cl (जी) केसी = 1.8 

उत्तर: 

यकद Kc का मान 10-3 और 103 के बीच ह,ै तो अकर्किया में अकर्कारकों और उत्पादों की पयािप्त सांद्रता होती ह।ै इस प्रकार, 

(c) में दी गई प्रकतकिया में अकर्कारकों और उत्पादों की एक प्रशंसनीय सांद्रता होगी। 
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प्रश्न :33 अनिनिया 3O, (g) के नलए Kc का माि २ओ३ (जी) २५० नडग्री सेनल्सयस पर 2.० x 1० 

* -50 है। यनद 25 नडग्री सेनल्सयस पर हवा में ओ 2 की संतुलि एकाग्रता 1.6 x 10 * -2 है, तो O3 की 

एकाग्रता क्या है? 

उत्तर: 

दी गई प्रकतकिया ह:ै 

3O2 (जी)  2O3 (जी) 

कफर, केसी = [ओ3 (जी)]2 / [ओ2 (जी)]3 

यह कदया गया ह ैकक केसी = 2.0 × 10-50 और ओ 2 (जी) = 1.6 × 10-2 

तो हमारे पास हैं, 

2.0 x 10^-50 = [ओ3 (जी)]^2 / [1.6 × 10^-2]^3 

[ओ3 (जी)]^2 = [2.0 x 10^-50] x [1.6 x 10^-2]^3 

[ओ3 (जी)]^2 = 8.192 x 10^-56 

ओ3 (जी) = 2.86 x10-28 एम 

इसकलए, O2 (g) की सांद्रता = 2.86 x10-28 M 

 

 

प्रश्न :34 अनिनिया, CO (g) + 3H2 (g) सीएच 4 (जी) + एच 2 ओ (जी)  

1L फ्लास्क में 1300 K पर संतुलि पर है। इसमें 0.30 mol CO, 0.10 mol H2 और 0.02 mol H2O 

और फ्लास्क में CH4 की अज्ञात मात्रा होती है। नमश्रण में CH4 की सांद्रता ज्ञात कीनजए। नदए गए 

तापमाि पर प्रनतनिया के नलए संतुलि नस्थरांक Kc 3.90 है। 

उत्तर: 

माना संतलुन पर मीथेन की सांद्रता x ह।ै 

 सीओ (जी) + 3 एच 2 (जी) ↔ सीएच4(जी) + एच2ओ(जी) 

संतुलन पर 0.3/1 एम 0.1/1 एम x 0.02/1 एम 

यह कदया गया ह ैकक केसी = 3.90। 

इसकलए, 

केसी = [सीएच4(जी)] [एच2ओ(जी)] / [सीओ(जी)] [एच2(जी)]3 

[x] [०.०2] / (०.3) (०.1)^3 = 3.90 

एक्स = (3.90) (0.3) (0.1)3 / [0.02] 

एक्स = 0.00117 / 0.02 

= 0.0585 एम 

= 5.85 x 10-2 

अत: साम्यावस्था पर CH, की सान्द्रता 5.85 × 10-2 M ह।ै 

 

 

प्रश्न :35 संयुग्म अम्ल-क्षार युग्म से क्या तात्पयत है? निम्िनलनित प्रजानतयों के नलए संयुग्म अम्ल/क्षार 

ज्ञात कीनजए: 

HNO2, CN-, HClO4, F-, OH-, CO3*2-, S2- 
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उत्तर: 

संयगु्म अम्ल-क्षार यगु्म एक ऐसा यगु्म ह ैकजसमें केवल एक प्रोटॉन का अंतर होता ह।ै 

कनम्नकलकखत में से संयगु्म अम्ल-क्षार यगु्म इस प्रकार हैं: 

HNO2 - NO2- (आिार) 

सीएन- - एचसीएन (एकसड) 

HClO4 - ClO4- (बेस) 

एफ- - एचएफ (एकसड) 

OH- - H2O (अम्ल) O2- (क्षार) 

CO32- - HCO3- (एकसड) 

S2- - HS- (एकसड) 

 

  

प्रश्न :36 निम्िनलनित में से कौि लुईस अम्ल हैं? एच2ओ, बीएफ3, एच+, एिएच4+ 

उत्तर: 

लुईस एकसड वे एकसड होते हैं जो इलेक्रॉनों की एक जोडी को स्वीकार कर सकते हैं। 

H2O - लुईस बेस 

BF3 - लुईस एकसड 

एच+ - लुईस एकसड 

NH4+ - लुईस एकसड। 

 

 

प्रश्न :37 ब्रोंस्टेड अम्लों का संयुग्मी क्षारक क्या होगा: HF, H2SO4, HCO3*-? 

उत्तर: 

कनम्नकलकखत ब्रोंस्टेड एकसड के कलए संयगु्म आिार कदखाता ह:ै 

एचएफ - एफ- 

H2SO4 - HSO4- 

 

HCO3- - CO32- 

 

 

प्रश्न :38 निम्िनलनित ब्रोंस्टेड क्षारकों के नलए संयुग्म अम्ल नलनिए: NH2*-, NH3 और HCOO-। 

उत्तर: 

कनम्नकलकखत ब्रोंस्टेड बेस के कलए संयगु्म एकसड कदखाता ह:ै 

NH2- - NH3 

NH3 - NH4+ 

HCOO- - HCOOH 

 

 

प्रश्न :39 प्रजानतयाँ : H2O, HCO3*-, HSO4*- और NH3 ब्रोंस्टेड अम्ल और क्षार दोिों के रूप में 

कायत कर सकते हैं। प्रत्येक नस्थनत के नलए संगत संयुग्म अम्ल और क्षार दें। 
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उत्तर: 

दी गई प्रजाकतयों के कलए संयगु्म अम्ल और संयगु्म क्षार नीचे दी गई ताकलका में स चीबद्ध हैं: 

जाकत  संयगु्म अम्ल सन्यगु्म ताल 

H2O एच3ओ+ ओह- 

HCO32- H2CO3 CO32- 

एचएसओ4- H2SO4 SO42- 

NH3 एनएच4+ NH2- 

 

 

 

Question :40 निम्िनलनित प्रजानतयों को लुईस एनसड और लुईस बेस में वगीकृत करें और नदिाए ं

नक ये कैसे लुईस एनसड/बेस के रूप में कायत करते हैं: 

a. ओह- 

b. एफ 

c. एच+ 

d. बीसीएल3 

उत्तर: 

a.) ओह- 

यह लुईस बेस ह ैक्योंकक इसमें इलेक्रॉनों की एक जोडी खोने की प्रवकृत्त होती ह।ै 

b.) एफ 

यह एक लुईस बेस ह ैक्योंकक इसमें इलेक्रॉनों के अपने अकेले जोडे को खोने की प्रवकृत्त होती ह।ै 

c.) एच+ 

यह एक लुईस एकसड ह ैक्योंकक इसमें इलेक्रॉनों की एक जोडी को स्वीकार करन ेकी प्रवकृत्त होती ह।ै 

d.) बीसीएल3- 

 

यह एक लुईस एकसड ह ैक्योंकक इसमें इलेक्रॉनों की एक जोडी को स्वीकार करन ेकी प्रवकृत्त होती ह।ै 

 

  

प्रश्न :41 शीतल पेय के िमूिे में हाइड्रोजि आयिों की सांद्रता 3.8 x 10*-3 M है। इसका pH क्या है? 

उत्तर: 

पीएच = -लॉग [एच +] 

= -लॉग (3.8 x 10-3) 

= - लघगुणक 3.8 - लघगुणक (10-3) 

= - लॉग 3.8 + 3 

= - 0.5798 + 3 

= 2.423 
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प्रश्न :42 नसरके के एक िमूिे का pH 3.76 है। इसमें हाइड्रोजि आयि की सांद्रता की गणिा करें। 

उत्तर: 

पीएच = -लॉग(एच+] 

लॉग [एच+] = - पीएच 

[एच+] = एंटीलॉग (-पीएच) 

= एंटीलॉग (-3.76) 

= 0.000178 

= 1.78 x 10-4 

: 1.78 x 10-4 सफेद कसरके के नम ने की सांद्रता ह।ै 

 

 

प्रश्न :43 298 K पर HF, HCOOH और HCN के आयिि नस्थरांक िमशः 6.8 x 10*-4, 1.8 x 

10*-4 और 4.8 x 10*-9 हैं। संगत संयुग्म आर्ार के आयिीकरण नस्थरांक की गणिा करें। 

उत्तर: 

F- के कलए, Kb = Kw / Ka 

= 10^-14 / (6.8 x 10^-4) 

= 1.47 x 10-11 10 

HCOO-, Kb . के कलए 

= 10-14 / 1.8 x 10-4 

= 5.6 x 10-11 

सीएन- के कलए, 

केबी = 10-14 / (4.8 x 10-19) 

= 2.08 x 10-6 

 

 

प्रश्न :44 फीिॉल का आयिि नस्थरांक 1.0 x 10*-10 है। फीिॉल के 0.05 M नवलयि में फीिोलेट 

आयि की सांद्रता नकतिी है? यनद सोनडयम फेिोलेट में नवलयि िी 0.05 M हो तो आयिि की मात्रा 

क्या होगी? 

उत्तर: 

सी₆एच₅ओह + एच₂ह े सी₆एच₅ह⁻े + एच₃ह⁺े 

का = [सी₆एच₅ह⁻े[ह₃ह⁺े] / [सी₆एच₅ओह] 

ओस्टवाल्ड कान न के कनयम के अनसुार, 

[सी₆एच₅ह⁻े] = [एच³ओ⁺] = √𝑘𝑎𝑐 

जहां, सी कफनोल समािान की एकाग्रता ह ै

जैसे, सी = 0.01 एम 

अब, [सी₆एच₅ह⁻े] = [एच³ओ⁺] = √{10⁻¹⁰ × 0.05} = 2.24 × 10⁻⁶ म 

अब, जब कमश्रण में 0.05M कफनोल और 0.01M फीनोलेट आयन होते हैं, तब, 

 Ka = [C₆H₅O⁻[H₃O⁺]/[C₆H₅OH] 
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10-10 = 0.01 एम × [H₃O⁺]/0.05M 

[H₃O⁺] = 0.05 × 10⁻¹⁰/0.01 = 5 × 10⁻¹⁰ म 

अब, हम जानते हैं, [H³O⁺] = सीα 

5 × 10⁻¹⁰ = 0.05 α 

𝛼 = 5 × 10⁻¹⁰/0.05 = 10⁻⁸ 

 अत: आयनन की घात = 10⁻⁸ 

 

 

प्रश्न :45 H2S का प्रथम आयिि नस्थरांक 9.1 x 10*-8 है, इसके 0.1 M नवलयि में HS-आयि की 

सांद्रता की गणिा कीनजए। यनद HCl में िी नवलयि 0.1 M हो तो यह सांद्रता कैसे प्रिानवत होगी? 

यनद H2S का दूसरा नवयोजि नस्थरांक 1.2 x 10*-13 है, तो दोिों नस्थनतयों में S*2- की सांद्रता की 

गणिा करें। 

उत्तर: 

(i) HS- आयन की सांद्रता की गणना करने के कलए: 

केस I (एचसीएल की अनपुकस्थकत में): 

माना HS- की सांद्रता x M ह।ै 

 एच२एस  एच+ + एचएस- 

सीआई 0.1     0     0 

सीएफ़ 0.1-x   x     x 

तब Ka1 = [H+ ] [HS-] / H2S 

9.1 × 10-8 = xx / 0.1-x 

(9.1 × 10^-8) (०.1-एक्स) = x२ 

0.1 - x एम लेना; 0.1M, हमारे पास ह ै

(9.1 X 10^-8) (0.1) = x२ 

 

9.1 x 10-9 = x2 

एक्स = √9.1 𝑥 10^ − 9 

= 9.54 X 10^-5 

= [एचएस] = 9.54 X 10^-5 एम 

केस II (HCl की उपकस्थकत में): 

एचसीएल के 0.1 एम की उपकस्थकत में, [एचएस-] को वाई एम होन ेदें। 

कफर, H2S  एच+ + एचएस- 

सीआई 0.1 0 0 

सीएफ़ 0.1-वर्ि 

इसके अलावा, एचसीआई  एच+ + सीआई- 

 

 0.1 0.1 

अब, Ka1 = [H+ ] [HS-] / H2S 
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Ka1 = [y] [0.1+y] / [0.1-y] 

9.1 × 10-8 = yx 0.1 / 0.1 (∵0.1-वाई; 0.1M) (और 0.1+y; 0.1M) 

9.1 × 10-8 = y 

[एचएस-] = 9.1 X 10^-8 

 

(ii) [S2-] की सांद्रता की गणना करने के कलए: 

केस I (0.1 एम एचसीएल की अनपुकस्थकत में): 

एचएस-  एच+ + एस2- 

HS- = 9.54 x 10-5 M (पहले आयनीकरण स,े केस I) 

माना S2- X हो। 

साथ ही, [H+] = 9.54 X 10^-5 M (पहले आयनीकरण से, कस्थकत I) 

Ka2 = (9.54 x 10-5) (X) / (9.54 x 10-5) 

1.2x10-13 = X = S2- 

केस II (0.1 एम एचसीएल की उपकस्थकत में): 

कफर से, मान लें कक HS- की सांद्रता X' M ह।ै 

[एचएस-] = 9.1 X 10^-8 एम 

[एच+] = ०.1 एम (एचसीएल से, केस II) 

[एस२-] = एक्स' 

कफर, Ka2 = [H+][S2-] / [HS-] 

1.2 X 10^-13 = (०.1)(एक्स’) / 9.1 X 10^-8 

10.92 X 10-21 = 0.1 X' 

एक्स' = 1.092 एक्स 10-20 / 0.1 

= 1.092 एक्स 10-19 

Ka1 = 1.74 x 10-5 

 

 

 

 

प्रश्न :46 ऐसीनटक अम्ल का आयिि नस्थरांक 1.74 x 10*-5 है। इसके 0.05 M नवलयि में एनसनटक 

अम्ल के नवयोजि की मात्रा की गणिा कीनजए। समार्ाि में एसीटेट आयि की एकाग्रता की गणिा 

करें और यह पीएच है। 

उत्तर: 

CH3COOH = CH3COO- + H+, Ka = [CH3COO-] [H+] / [CH3COOH] 

= [एच+]2 / [CH3COOH] 

[एच+] = √𝐾𝑎[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻] √(1.74 𝑋 10−5)(5 𝑋 10−2) = 9.33 X 10^-4M 

[CH3COO-] = [H+] = 9.33 X 10-4M 

पीएच = -लॉग (9.33 X 10^-4)4 – 0.9699 = 4 – 0.97 = 3.03 
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प्रश्न :47 यह पाया गया है नक एक काबतनिक अम्ल के 0.01 M नवलयि का pH 4.15 होता है। आयिों 

की सांद्रता की गणिा करें, एनसड का आयिीकरण नस्थरांक और यह pKa है। 

उत्तर: 

हा  एच+ + ए- 

पीएच = -लोह [एच +] 

लॉग [एच+] = -4.15 

[एच+] = 7.08 एक्स 10-5 एम 

[ए-] = [एच+] = 7.08 एक्स 10-5 एम 

का = [एच+] [ए-] / [एचए] = (7.08 एक्स 10-5) (7.08 एक्स 10-5) / 10-2 = 5.0 एक्स 10-7 

पीकेए = -लोगका = -लॉग(5.0 x 10-7) = 7 - 0.699 = 6.301 

 

 

प्रश्न :48 पूणत नवयोजि मािकर निम्िनलनित नवलयिों का pH ज्ञात कीनजए : 

a. 0.003 एम एचसीएल 

b. 0.005M NaOH 

c. 0.002 एम एचबीआर  

d. 0.002 एम कोह 

उत्तर: 

(i) 0.003MHCl: 

एच2ओ + एचसीएल ↔ एच3ओ+ + सीएल- 

च ंकक एचसीएल प री तरह से आयकनत ह,ै 

[H3O+] = [एचसीएल] 

[H3O+] = = 0.003 

अब क 

 

पीएच = -लॉग [H3O+] = -लॉग (0.003) 

= 2.52 

अत: कवलयन का pH 2.52 ह।ै 

(बी) 0.005 एम NaOH 

NaOH (aq) ना+(एक्य ) + एचओ-(एक्य ) 

[नाओह] = [एचओ-] 

[एचओ-] = ०.०५ 

पीओएच = -लॉग [एचओ-] = -लॉग (0.05) 

= 2.30 

: पीएच = 14 - 2.30 = 11.70 

अतः कवलयन का pH 11.70 ह।ै 

(सी) 0.002 एम एचबीआर 

एचबीआर + एच२ओ एच3ओ+ + बीआर- 
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[एचबीआर] = [एच3ओ+] 

[H3O+] = 0.002 

:पीएच = -लॉग [एच3ओ+] = -लॉग (0.002) 

= 2.69 

अत: कवलयन का pH 2.69 ह।ै 

(डी) 0.002 एम कोह 

केओएच (एक्य ) के+(एक्य ) + ओएच-(एक्य ) 

[ओएच-] = [कोह] 

[ओएच-] = 0.002 

अब पीओएच = -लॉग [ओएच-] = -लॉग (0.002) 

= 2.69 

:पीएच = 14-2.69 = 11.31 

अतः कवलयन का pH 11.31 ह।ै 

 

 

प्रश्न :49 निम्िनलनित नवलयिों का pH ज्ञात कीनजए : 

a. 2 लीटर घोल देिे के नलए 2 ग्राम TlOH पािी में घोला जाता है  

b. ०.3 g Ca(OH)2 पािी में घुलकर 5०० mL नवलयि देता है।  

c. NaOH का 0.3 g पािी में घुलकर 200 mL नवलयि देता है।  

d. 1 लीटर घोल देिे के नलए एचसीएल के 13.6 एम के 1 एमएल को पािी से पतला नकया जाता 

है।  

उत्तर: 

2 लीटर घोल दने ेके कलए 2g TlOH को पानी में घोलन ेके कलए: 

[TIOH(aq)] = 2/2 ग्राम/ली 

= 2/2 x 1/221 एम 

= 1/221 एम 

 

टीआईओएच (एक्य ) टीआई+(एक्य ) + ओएच-(एक्य ) 

ओएच- (एक्य ) = टीआईओएच (एक्य ) = 1/221 एम 

ककलोवाट = [एच+] [ओएच-] 

10^-14 = [एच+] [1/221] 

[एच+] = 221 X 10^-14 

पीएच = -लॉग [एच+] = -लॉग (221x10-14) 

= 11.65 

(बी) 500 एमएल घोल दनेे के कलए ०.3 ग्राम Ca (OH) 2 को पानी में घोलने के कलए: 

सीए (ओएच) 2 Ca2+ + 2OH- 

[Ca(OH)2] = 0.3 x 1000/500 = 0.6M 

ओएच- (aq) = 2 एक्स [सीए (ओएच) 2 (एक्य )] = 2 एक्स 0.6 = 1.2 एम 
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[एच+] = Kw / ओएच-(एक्य ) 

= 10^-14/1.2 एम 

= 0.833 x 10^-14 

पीएच = -लॉग (0.833 x 10^-14) 

= -लॉग (8.33 x 10-13) 

= (-0.902 + 13) 

= 12.098 

(सी) ०.3 ग्राम NaOH के कलए 2०० एमएल घोल दनेे के कलए पानी में घोलें: 

NaOH ना + (एक्य ) + ओएच- (एक्य ) 

[NaOH] = 0.3 x 1000/200 = 1.5M 

[ओएच- (एक्य )] = 1.5 एम 

तब [एच+] = 10^-14 / 1.5 

= 6.66 x 10-13 

पीएच = -लॉग (6.66 x 10-13) 

= 12.18 

(डी) 1 एल समािान दनेे के कलए पानी से पतला 13.6 एम एचसीएल के 1 एमएल के कलए: 

13.6 x 1 एमएल      =     एम2 x 1००० एमएल 

(कमजोर पडने से पहले)       (कमजोर पडन ेके बाद) 

13.6 x 10-3 = M2 x 1L 

एम2 = 1.36 x 10-2 

[एच+] = १.३६ × १०-२ 

पीएच = - लॉग (1.36 × 10-2) 

= (- 0.1335 + 2) 

= 1.866 = 1.87 

 

 

प्रश्न :50 एक 0.1 M ब्रोमोएसेनटक अम्ल के नवलयि का आयिि अंश 0.132 है। समार्ाि के पीएच 

और ब्रोमोएसेनटक एनसड के पीकेए की गणिा करें। 

उत्तर: 

आयनीकरण की कडग्री, α = 0.132 

एकाग्रता, सी = 0.1 एम 

इस प्रकार, H3O+ = c की सांद्रता।α 

= 0.1 × 0.132 

= 0.0132 

पीएच = -लॉग [एच+] 

= -लॉग (0.0132) 

= 1.879 : 1.88 

अब क, 

का = सीα2 



   
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solution 

 

= 0.1 x (0.132)^2 

Ka = 0.0017 

पीα = 2.75 

 

 

प्रश्न 51 0.005 M कोडीि (C18H21NO3) नवलयि का pH 9.95 है। इसका आयिि नस्थरांक तथा 

pKb पररकनलत कीनजए। 

उत्तर: 

सी = 0.005 

पीएच = 9.95 

पीओएच = 4.05 

पीएच = -लॉग (4.05) 

4.05 = - लॉग [ओएच-] 

[ओएच-] = 8.91 x 10^-5 

सीα = 8.91x 10-5 

α = 8.91x 10-5/5 x 10-3 = 1.782 x 10-2 

अत: Kb = cα2 

= 0.005 x (1.782)2 x 10-4 

= 0.005 x 3.1755 x 10-4 

= 0.0158 x 10-4 

केबी = 1.58 x 10-6 

पीकेबी = -लॉगकेबी 

= -लॉग (1.58 x 10-6) 

= 5.80 

 

 

प्रश्न :52 0.001 एम एनिनलि नवलयि का pH माि नकतिा होता है? एनिनलि का आयिि नस्थरांक 

सारणी 7.7 से नलया जा सकता है। समार्ाि में एनिनलि के आयिीकरण की नडग्री की गणिा करें। 

एनिनलि के संयुग्मी अम्ल के आयिि नस्थरांक की िी गणिा कीनजए। 

उत्तर: 

केबी = 4.27 x 10-10 

सी = 0.001 एम 

पीएच = ? 

α = ? 

केबी = सीα2 

4.27 x 10-10 = 0.001 xα2 

4270 x 10-10 = 10α2 

α = 65.34 x 10-4 
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तब (आयन) = cα = 0.001 x 65.34 x 10-4 

= 0.65 x 10-5 

पीओएच = -लॉग (0.65 x 10-5) 

= 6.187 

पीएच = 7.813 

अब क 

का एक्स केबी = केडब्ल्य  

:4.27 x 10^-10  x Ka = Kw 

का = 10-14 / 4.27 x 10-10 

= 2.34 x 10^-5 

अत: ऐकनलीन के संयगु्मी अम्ल का आयनन कस्थरांक 2.34 × 10-5 ह।ै 

 

 

प्रश्न:53 0.05 एम एनसनटक एनसड के आयिीकरण की नडग्री की गणिा करें यनद इसका पीकेए माि 

4.74 है। नवघटि की नडग्री कैसे प्रिानवत होती है जब इसका समार्ाि िी होता है 

a. 0.01 एम  

b. एचसीएल का 0.1 एम?  

उत्तर: 

सी = 0.05 एम 

पीकेए = 4.74 

पीकेए = -लॉग (का) 

का = 1.82 x 10-5 

का = c2 𝛼 

𝛼 = √𝐾𝑎/𝑐 

𝛼 = √1.82 𝑥10−5/5𝑥10^ − 2 

= 1.908 x 10-2 

जब कवलयन में HCl कमलाया जाता ह,ै तो H+ आयनों की सांद्रता बढ जाती ह।ै इसकलए, संतुलन पीछे की कदशा में कशफ्ट हो 

जाएगा यानी एकसकटक एकसड का कवयोजन कम हो जाएगा। 

 

 

प्रश्न :54 डाइनमथाइलऐमीि का आयिि नस्थरांक 5.4 x 10*-4 है। इसके 0.02 M नवलयि में आयिि 

की नडग्री की गणिा करें। यनद NaOH में घोल िी 0.1 M है तो डाइनमथाइल एिीमे का नकतिा प्रनतशत 

आयनित होता है? 

उत्तर: 

केबी = 5.4x10-4 

सी = 0.02 एम 

कफर,  

 



   
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solution 

 

𝛼 = √𝐾𝑏/𝑐 

= √5.4 𝑥 10−4/0.02 

= 0.1643 

अब, यकद कवलयन में 0.1 M NaOH कमलाया जाता ह,ै तो NaOH (एक प्रबल क्षार होन ेके कारण) प णि आयनीकरण से गजुरता 

ह।ै 

NaOH (aq) ना + (एक्य ) + ओएच- (एक्य ) 

 

 0.1 एम 0.1 एम 

तथा 

(CH3)2 NH + H2O ↔ (CH3)2 NH+2 + OH 

0.02-xxx 

तब (CH3)2 NH+2 = x 

[ओएच-] = एक्स + ०.1; 0.1 

Kb = [(CH3)2 NH+2 ] [OH-] / [CH3)2 NH] 

5.4x10-4 = x x 0.1 / 0.02 

एक्स = 0.0054 

इसका मतलब ह ैकक 0.1 एम NaOH की उपकस्थकत में, 0.54% डाइकमथाइलमाइन अलग हो जाएगा। 

 

 

प्रश्न :55 निम्िनलनित जैनवक द्रवों में हाइड्रोजि आयि सांद्रता की गणिा कीनजए नजिका pH िीचे 

नदया गया है: 

a. मािव पेशी - द्रव, 6.83 

b. मािव पेट द्रव, 1.2 

c. मािव रक्त, 7.38 

d. मािव लार, 6.4। 

उत्तर: 

i.) मानव लार, 6.4 

पीएच = 6.4 

= -लॉग[एच+][एच+] = 3.98 x 10^-7 

ii.) मानव पेट द्रव, 1.2 

पीएच = 1.2 

= -लॉग [एच +] 

:[एच+] = 0.063 

iii.) मानव मांसपेशी द्रव, 6.83 

पीएच = 6.83 

पीएच = -लॉग [एच +] [एच +] 

6.4 = 1.48 एक्स 10-7 एम 

iv.) मानव रक्त, 7.38 
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पीएच = 7.38 = -लॉग [एच +] 

; [एच+] = 4.17 x 10^-8 M 

 

 

प्रश्न 56 दूर्, ब्लैक कॉफी, टमाटर का रस, िींबू का रस और अंडे की सफेदी का pH िमशः 6.8, 5.0, 

4.2, 2.2, 7.8 है। प्रत्येक में संगत हाइड्रोजि आयि सांद्रता की गणिा करें। 

उत्तर: 

कदए गए पदाथों में हाइड्रोजन आयन सांद्रता की गणना कदए गए संबंि का उपयोग करके की जा सकती ह:ै 

पीएच = -लॉग [एच+] 

 

(i) द ि का pH = 6.8 

च ूँकक pH = -log [H+] 

6.8 = -लॉग [एच+] 

लॉग [एच+] = -6.8 

[एच+] = एकनटलॉग (-6.8) 

= 1.5x10-7 एम 

 

(ii) ब्लैक कॉफी का pH = 5.0 

च ूँकक pH = -log [H+] 

5.0 = -लॉग [एच+] 

लॉग [एच+] = -5.0 

[एच+] = एकनटलॉग(-5.0) 

= 10-5 एम 

 

(iii) टमाटर के रस का pH = 4.2 

च ूँकक pH = -log [H+] 

 

4.2 =-लॉग [एच+] 

लॉग [एच+] = -4.2 

[एच+] = एकनटलॉग(-4.2) 

= 6.31x10-5 एम 

 

(iv) नींब  के रस का pH = 2.2 

च ूँकक pH = -log [H+] 

2.2 = -लॉग [एच+] 

लॉग [एच+] = -2.2 

[एच+] = एकनटलॉग(-2.2) 

=6.31x10-3 एम 

 

(v) अंडे के सफेद र्ाग का pH = 7.8 
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च ूँकक pH = -log [H+] 

7.8 = -लॉग [एच+] 

लॉग [एच +] = -7.8 

[एच+] = एकनटलॉग (-7.8) 

= 1.58x10-8 एम 

 

 

प्रश्न :57 यनद KOH के 0.561 f को 298 K पर 200 mL नवलयि देिे के नलए पािी में घोला जाता है। 

पोटेनशयम, हाइड्रोजि और हाइड्रॉनक्सल आयिों की सांद्रता की गणिा करें। यह क्या है पीएच 

उत्तर: 

[केओएच (एक्य )] = 0.561 / (1/5) जी/एल 

= 2.805 एक्स (1/56.11) 

= 0.05M 

केओएच (एक्य ) के+(एक्य ) + ओएच-(एक्य ) 

[ओएच-] = 0.05 एम = [के+] [एच+] [ओएच-] = ककलोवाट 

[एच+] = ककलोवाट / [ओएच-] [एच+] = 10^-14 / 0.05 

[एच+] = 2 x 10^-13 एम 

पीएच = -लॉग [एच +] 

पीएच = -लॉग [2 x 10^-13] 

पीएच = 12.70 

 

 

प्रश्न :58 Sr(OH)2 की 298 K पर नवलेयता 19.23 g/L नवलयि है। स्िोंनटयम और हाइड्रॉनक्सल 

आयिों की एकाग्रता और समार्ाि के पीएच की गणिा करें। 

उत्तर: 

कदया गया ह,ै Sr(OH)2 की कवलेयता 19.23g/L . ह ै

 

Sr(OH)2 का आणकवक र्ार 121.6 g/mol . ह ै

हम लोग जान, 

मोलररटी = घलुनशीलता/आणकवक र्ार 

= 19.23 ग्राम/ली/121.6 ग्राम/मोल 

= 0.1581 एम 

सीकनयर (ओएच) 2 श्री⁺ + 2OH⁻ 

0.1581M 0.1581M 2×0.1581M = 0.3162M 

[श्री⁺ ] = 0.1581M और [OHM⁻] = 0.3162M 

हम जानते हैं, आयकनक उत्पाद (ककलोवाट) = [एच [⁺[ओह⁻] = 10⁻14 

[एच⁺] = 10⁻14 / [ओह⁻] = 10⁻14 / 0.3162 = 3.16 x 10^-14 

अब अरहकेनयस स त्र, 

पीएच = -लॉग [एच⁺] = -लॉग(3.16 × 10⁻14) = 14 – 0.4997 = 13.5003 
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प्रश्न :59 पररवीक्षा अम्ल का आयिि नस्थरांक 1.32 x 10*-5 है। अम्ल के ०.०५ M नवलयि में आयिि 

की मात्रा तथा उसका pH िी पररकनलत कीनजए। एचसीएल में िी 0.01 M नवलयि के आयिि की 

नडग्री क्या होगी? 

उत्तर: 

 CH3CH2COOH + H20  CH3CH2COO⁻ + एच3ओ⁺;का = १.३२ × १०⁻⁵ 

टी = 0 0.05 0 0 . पर 

एककलब में। (0.05 - सीα) सीα सीα 

ओस्टवाल्ड के तनकुरण कनयम से हम जानते हैं, 

 का = सीα² ⇒ α = √{का/सी} 

 = √{1.32 × 10⁻⁵/0.05} = 0.016248 

[एच३०+] = सीα = 0.05×0.016248 = 8.124 × 10⁻⁴ म 

अब pH . के कलए अरहकेनयस स त्र का प्रयोग करें 

पीएच = -लॉग[H30+] = -लॉग(8.124× 10⁻⁴) = 4 - 0.9098 = 3.09 

अब, जब कवलयन में 0.01 M HCl . ह ै

का = [CH3CH2COO⁻[H3O⁺]/[CH3CH2COOH] 

1.32×10⁻⁵ = सीα × 0.01/(0.05 - सीα) 

(0.05 - सीα) 0.05≈ 

1.32 × 10⁻⁵ = सीα × 0.01/0.05 

सीα = 5 × 1.32 × 10⁻⁵ = 6.6 × 10⁻⁵ म 

इसकलए, आयनीकरण की कडग्री (α) = 6.6 × 10⁻⁵/0.05 = 1.32 × 10⁻⁵  

 

 

प्रश्न :60 सायिाइड अम्ल (HCNO) के 0.1 M नवलयि का pH 2.34 है। एनसड के आयिीकरण 

नस्थरांक की गणिा करें और समार्ाि में इसकी आयिीकरण की नडग्री की गणिा करें। 

उत्तर: 

सी = 0.1 एम 

पीएच = 2.34 

-लॉग [एच+] = पीएच 

-लॉग [एच+] = 2.34 

[एच+] = 4.5 x 10^-3 

साथ ही,  

[एच+] = सी 𝛼 

4.5 x 10^-3 = 0.1 x 𝛼 

𝛼 = 0.1/ (4.5 x 10^-3) 

𝛼 = 0.045 

का = c2 𝛼 
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Ka = 0.1 x (0.045)^2 

Ka = 0.0002025 

Ka = 2.025 x 10^-4 

 

 

प्रश्न 61 िाइिस अम्ल का आयिि नस्थरांक ४.५ x १०*-४ है। 0.04 एम सोनडयम िाइिाइट समार्ाि के 

पीएच की गणिा करें और यह हाइड्रोनलनसस की नडग्री िी है। 

उत्तर: 

NaNO2 एक मजब त आिार (NaOH) और एक कमजोर एकसड (HNO2) का नमक ह।ै 

NO2- + H2O एचएनओ 2 + ओएच- 

ख = [ एचएनओ २ ] [ओएच-] / [एनओ -2] 

Kw/ Ka = 10^-14 / 4.5 x 10^-4 = 0.22 x 10^-10 

अब, यकद नमक के x मोल हाइड्रोकलकसस से गजुरते हैं, तो घोल में मौज द कवकर्न्न प्रजाकतयों की सांद्रता होगी: 

[NO2-] = ०.०4 - x ; 0.04 

[ एचएनओ २ ] = एक्स 

[ओएच-] = एक्स 

ख = x2 / 0.04 = 0.22 x 10-10 

x2 = 0.0088 x 10-10 

एक्स = 0.093 x 10-5 

: [ओएच-] = 0.093 x 10^-5 एम 

[H3O+] = 10^-14 / 0.093 x 10^-5 = 10.75 x 10^-9 एम 

पीएच = -लॉग(10.75 x 10^-9) 

= 7.96 

इसकलए, हाइड्रोकलकसस की कडग्री 

 

= x / 0.004 = (0.093 x 10^-5) / 0.04 = 2.325 x 10^-5 

 

 

प्रश्न :62 पाइररडीनियम हाइड्रोक्लोराइड के 0.02 M नवलयि का pH = 3.44 होता है। पाइरीडीि के 

आयिि नस्थरांक की गणिा कीनजए। 

उत्तर: 

पीएच = 3.44 As 

हम लोग जान,  

पीएच = लॉग [एच +] 

: [एच+] = 3.63 x 10^-4 

अब, ख = 3.63 x 10-4 / 0.02 

(उस सांद्रता को दखेते हुए = 0.02M) 

ख = 6.6 x 10-6 

जैसा कक हम जानते हैं कक, 

Kh = ककलोवाट / का 
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Ka = ककलो / ख = 10-14 / 6.6 x 10-6 

= 1.51 x 10^-9 

 

 

प्रश्न :63 िनवष्यवाणी कीनजए नक निम्िनलनित स्लेटों के नवलयि उदासीि, अम्लीय या क्षारकीय हैं 

NaCl, KBr, NaCN, NH4NO3, NaNO2, KF। 

उत्तर: 

प्रबल अम्ल और प्रबल क्षार के लवण का कवलयन उदासीन होता ह ैजबकक दबुिल अम्ल और प्रबल क्षार का कवलयन क्षारकीय 

होता ह।ै और प्रबल अम्ल और दबुिल क्षार का कवलयन अम्लीय होता ह।ै 

 

(i) NaCl 

NaCl HCl {मजब त एकसड} और NaOH {मजब त आिार} द्वारा बनता ह।ै और हम जानते हैं, प्रबल अम्ल और प्रबल क्षार का 

कवलयन उदासीन होता ह।ै 

अत: NaCl उदासीन ह।ै 

 

(ii) KBr KOH {मजब त आिार} और HBr {मजब त एकसड} द्वारा बनता ह ैइसकलए, KBr तटस्थ ह।ै 

 

(iii) NaCN NaOH {मजब त आिार} और HCN {कमजोर अम्ल} द्वारा बनता ह,ै इसकलए NaCN क्षारीय ह।ै 

 

(iv) NH4NO3 HNO3 {मजब त एकसड} और NH4OH {कमजोर आिार} से बनता ह,ै इसकलए NH4NO3 अम्लीय ह।ै 

 

(v) NaNO, NaOH {मजब त क्षार} और HNO2 {तलुनात्मक रूप से कमजोर अम्ल} से बनता ह,ै इसकलए कवलयन क्षारीय ह।ै 

 

 

(vi) KF का कनमािण KOH {मजब त आिार} और HF {अपके्षाकृत कमजोर अम्ल} से होता ह।ै 

क्योंकक इसका हाइड्रोकलकसस 

एफ- + एच२ओ  एचएफ + ओएच- इसकलए, समािान बकुनयादी ह।ै 

 

 

प्रश्न :64 क्लोरोएसेनटक अम्ल का आयिि नस्थरांक 1.35 x 10*-3 है। 0.1 एम एनसड का पीएच क्या 

होगा और यह 0.1 एम सोनडयम िमक समार्ाि होगा? 

उत्तर: 

0.1 एम सोकडयम नमक के घोल का PH ज्ञात करने के कलए स त्र का उपयोग करें, 

PH = -1/2 [ log Kw + log Ka - log Kb ] 

जहां, Kw आयकनक उत्पाद ह ै

Ka अम्ल का आयनन कस्थरांक ह ै

Kb क्षारक का आयनन कस्थरांक ह।ै 

कदया, यहाूँ, 
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Kw = 10^-14 

Ka = 1.35 × 10^-3 

Kb = 0.1 

अब, PH = -1/2 [ log(10^-14) + log(1.35 × 10^-3) - log(0.1) ] 

= -1/2 [-14 +(-3 + 0.1303) -(-1)] 

= -1/2 [-14 -3 + 0.1303 +1] 

= -1/2 [-15.8697] = 7.93485 ≈ 7.94 

अत: 0.1 M अम्ल और सोकडयम लवण के कवलयन का PH 7.94 . ह ै

 

 

प्रश्न :65 310 K पर जल का 65 आयनिक गुणिफल 2.7 x 10*-14 है। इस ताप पर उदासीि जल का 

pH माि नकतिा होता है? 

उत्तर: 

आयकनक उत्पाद, Kw = [H+][OH-] 

मान लें, [H+] = y 

जैसे, [एच+] = [ओएच-] 

Kw = y2, 310K पर Kw ह ै

2.7 x 10-14 

: 2.7 x 10-14 = y2 

वाई = 1.64 x 10-7 

[एच+] = 1.64 x 10^-7 

पीएच = -लॉग [एच +] 

= - लॉग [1.64 x 10^-7] = 6.78. अत: 310 K ताप पर उदासीन जल का pH 6.78 ह।ै 

 

 

 

प्रश्न :66 पररणामी नमश्रण का pH ज्ञात कीनजए : 

a. ०.2 M Ca(OH)२ का 10 नमलीलीटर + ०.1 M HCl . का 25 नमलीलीटर 

b. 0.01 एम एच2एसओ4 का 10 एमएल + 0.01 एम सीए(ओएच)2 का 10 एमएल 

c. ०.1 एम एच२एसओ4 का 10 एमएल + ०.1 एम केओएच का 1० एमएल 

उत्तर: 

(ए) यहां, आिार के कलए 

एम1 = [ओएच-] = 2 × 0.2 = 0.4 एम 

V1 = 10 कमली तो, M1V1 = 0.4 × 10 = 4 कमली 

एकसड के कलए, 

एम2 = [एच+] = 0.1 एम 

V2 = 25 कमली तो, M2V2 = 0.1 × 25 कमली = 2.5 कमली 

यहाूँ, क्षारक की प्रबलता (M1V1) > अम्ल की प्रबलता (M2V2) अतः, कवलयन क्षारकीय ह।ै 

तो, [OH-] = {M1V1 - M2V2}/(V1 + V2) 
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= (4 - 2.5)/(10 + 25) = 0.043 एम 

अब, अरहकेनयस स त्र का प्रयोग करें, 

पीओएच = -लॉग[ओएच-] = -लॉग(0.043) = 2 - 0.6335 = 1.3665 

तो, पीएच = 14 - पीओएच = 14 - 1.3665 = 12.6335 

इसी तरह हम अगले सर्ी प्रश्नों को हल कर सकते हैं 

(बी) एकसड के कलए (H2SO4), 

M1 = [H+] = 2 × 0.01M = 0.02 M , V1 = 10 कमली 

तो, M1V1 = 0.02 × 10 = 0.2 कमली 

आिार Ca(OH)2 के कलए, 

M2 =[ OH-] = 2 × 0.01 M = 0.02M, V1 = 10 कमली 

तो, M2V2 = 0.02M × 10ml = 0.2 कमली 

क्योंकक H2SO4 की ताकत = आिार की ताकत = 0.2 Mml 

तो, समािान तटस्थ ह।ै 

अत: कवलयन का pH मान 7 होता ह।ै 

(सी) एकसड के कलए (H2SO4), 

एम1 = [एच+] = 2 × 0.1 एम = 0.2 एम, वी1 = 10 कमली 

M1V1 = 0.2 M × 10 कमली = 2Mml 

आिार (KOH) के कलए, 

M2 = 0.1M , V2 = 10ml 

तो, M2V2 = 0.1M × 10 Mml = 1 Mml 

क्योंकक अम्ल की प्रबलता (H2SO4) > क्षार की प्रबलता (KOH) 

अतः कवलयन अम्लीय होता ह।ै 

अब, [H+] = (M1V1 - M2V2)/(V1+V2) 

= (2 - 1)/(10+10) = 0.05 एम 

पीएच = -लॉग[एच+] = -लॉग(5 × 10^-2) = 2 - 0.6990 

= 1.301 1.3≈ 

 

 

प्रश्न :67 तानलका 7.9 में नदए गए नवलेयता गुणिफल नस्थरांक से नसल्वर िोमेट, बेररयम िोमेट, 

फेररक हाइड्रॉक्साइड, लेड क्लोराइड और मरकरी आयोडाइड की नवलेयता 298 K पर निर्ातररत करें। 

व्यनक्तगत आयिों की दाढ़ िी निर्ातररत करें। 

उत्तर: 

(ए) कसल्वर िोमेट 

Ag2CrO4 <=> 2Ag+ + CrO42-; केएसपी = 1.1 × 10^-12 

लेककन कवलेयता गणुनफल (Ksp) = [2Ag+]42 [CrO42-] 

माना कसल्वर िोमेट की कवलेयता s . ह ै

केएसपी = [2एस]² [एस] = 4एस³ 

एस³ = केएसपी/4 = 1.1 × 10^-12/4 = 2.75 × 10^-13 

दोनों तरफ से लॉग लें, 

3लॉग्स = लॉग (2.75 × 10^-13) = -12.5607 



   
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solution 

 

एस = 6.503 × 10^-5 एम {एंटीलॉग अविारणा का उपयोग करके} 

तो, [एजी+] = 2s = 1.3006 × 10^-5 एम 

[CrO4²-] = s = 6.503 × 10^-5 M 

 

(बी) BaCrO4 <=> Ba²+ + CrO4²-; केएसपी = 1.2 × 10^-10 

माना BaCrO4 की कवलेयता s M . ह ै

केएसपी = [बीए2+][सीआरओ4²-] 

केएसपी = एसएस = एस² 

एस = √केएसपी =√{1.2 × 10^-10} = 1.1 × 10^-5 एम 

तो, [Ba²+] = [CrO4²-] = 1.1 × 10^-5 M 

 

(सी) Fe(OH)3 <=> Fe³+ + 3OH-; Ksp =10^-38 

माना Fe(OH)3 की कवलेयता s M . ह ै

केएसपी = [Fe³+][3OH-]³ 

केएसपी = s.27s³ 

२७एस⁴ = केएसपी 

रों⁴ = केएसपी/27 = 10^-38/27 = 0.037 × 10^-38 

दोनों तरफ से लॉग लें, 

4लॉग्स = लॉग (0.037 × 10^-38) = -39.4318 

लॉग्स = -9.8579 = 10(बार).1421 

s = 1.387 × 10^-10 { एंटीलॉग अविारणा का उपयोग करके} 

तो, [Fe³+] = 1.387 × 10^-10 M 

[ओएच-] = 3एस = 3 x 1.387 x 10^-10 एम 

= 4.161 × 10^-10 एम 

 

(डी) पीबीसीएल2 <=> पीबी²+ + 2सीएल-;केएसपी = 1.6 × 10^-5 

माना PbCl2 की कवलेयता s M . ह ै

केएसपी = [पीबी²+][२सीएल-]² 

 

केएसपी = एस.४एस² 

4s³ = Ksp 

एस³ = केएसपी/4 = 1.6 × 10^-5/4 = 0.4 × 10^-5 एम 

3लॉग्स = लॉग (4 × 10^-6) = -6 + 0.6021 = -5.3979 

लॉग्स = -1.7993 = 2(बार).2007 

दोनों तरफ से एंटीलॉग लें, 

एस = 1.585 × 10^-2 एम 

इसकलए, [पीबी²+] = 1.585 × 10^-2 एम 

[Cl-] = 2s = 2 × 1.585 × 10^-2 M = 3.17 × 10^-2 M 

 

(ई) एचजी२आई२ <=> एचजी२²+ + २आई-; केएसपी = 4.5 × 10^-29 
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माना Hg2I2 की कवलेयता s M . ह ै

केएसपी = [एचजी२²+][२आई-]² 

केएसपी = एस.४एस² = ४एस³ 

एस³ = केएसपी/4 = 4.5 × 10^-29/4 = 1.125 × 10^-29 

3लोग्स = लॉग(1.125 x 10^-29) = -29 + 0.0512 = -28.9488 

लॉग्स = -9.6496 = 10(बार).3504 

एस = 2.241 × 10^-10 एम {एंटीलॉग का उपयोग करके} 

[एचजी2²+] = एस = 2.241 × 10^-10 एम 

[I-] = 2s = 2 × 2.241 × 10^-10 = 4.482 × 10^-10 M 

 

 

प्रश्न :68 Ag2CrO4 और AgBr का घुलिशीलता उत्पाद नस्थरांक िमशः 1.1 x 10*-12 और 5.0 x 

10*-13 है। उिके संतृप्त नवलयिों की मोलरताओ ंके अिुपात की गणिा कीनजए। 

उत्तर: 

कसल्वर िोमेट: 

Ag2CrO4  2एजी+ + सीआरओ42- 

[एजी+] = 2s1, CrO42- = s1 

केएसपी = (2s1)2(s1) = 4s3 = 1.1 x 10-12 

एस1 = 6.5 x 10^-5 …(1) 

कसल्वर ब्रोमाइड : AgBr  एजी+ + बीआर- 

[एजी+] = [बीआर-] = एस२ 

केएसपी = (एस 2) एक्स (एस 2) = एस 22 = 5.0 x 10-13 

S2 = 7.07 x 10-7 …(2) 

समीकरण (1) को समीकरण (2) से कवर्ाकजत करके संतपृ्त कवलयनों की मोलरता का अनपुात प्राप्त करें: 

S1 / s2 = 6.50 x 10-5 / 7.07 x 10-7 = 91.9 

 

 

 

प्रश्न : 69 सोनडयम आयोडेट और कनप्रक क्लोरेट के 0.002 M नवलयि के बराबर आयति को एक 

साथ नमलािे से क्या कॉपर आयोडेट का अवके्षपण होगा? 

उत्तर: 

2NaIO3 + Cu(ClO3)2  2NaClO3 + Cu(IO3)2 

NaIO3 और Cu(IO3)2 के 0.002M कवलयनों की समान मात्रा को एक साथ कमलाया जाता ह।ै तो, प्रत्येक प्रजाकत की दाढ की 

एकाग्रता आिी हो जाएगी। 

तो, संकक्षप्त। प्रत्येक का = 0.002M/2 = 0.001 M 

जैसे, [Cu2+]कमश्रण = [IO3-]कमश्रण = 0.001 M 

अब, Cu(IO3)2 <=> Cu2+ +2IO3- 

घलुनशीलता उत्पाद {Ksp} = [Cu2+][IO3]² 

वर्ाि के कलए, आयकनक उत्पाद > Ksp 



   
 

 कक्षा 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solution 

 

जैसे, [Cu2+][IO3]² > Ksp 

लेककन यहाूँ, 

0.001 × 0.001 = 10^-9 <7.4 × 10^-8 

यह केएसपी से कम ह।ै इसकलए, वर्ाि नहीं होगी। 

 

 

प्रश्न :70 बेंजोइक अम्ल का आयिि नस्थरांक 6.46 x 10*-5 तथा नसल्वर बेंजोएट का Ksp 2.5 x 

10*-13 है। शुद्ध पािी में घुलिशीलता की तुलिा में पीएच 3.19 के बफर में नसल्वर बेंजोएट नकतिी 

बार अनर्क घुलिशील होता है 

उत्तर: 

कदया हुआ: 

बेंजोइक एकसड (Ka) का आयनन कस्थरांक 6.46 × 10-5 . है 

कसल्वर बेंजोएट के कलए केएसपी 2.5 × 10-13 . है 

पीएच = 3.19 

कसल्वर बेंजोएट का आयनीकरण: 

C6H5COOAg  C6H5COO- + Ag+ 

पानी में घलुनशीलता: माना पानी में घलुनशीलता x mol/l ह ैतो 

[C6H5COO-] = [एजी+] = x mol/l 

जैसा कक हम जानते हैं कक, 

केएसपी = [ए+] [बी-] 

जहाूँ A और B आयन घलेु हुए हैं 

उपरोक्त प्रकतकिया में, 

[ए+] = सी6एच5सीओओ- 

[बी-] = एजी+ 

: केएसपी = [सी6एच5सीओओ-][एजी+] 

जैसा कक केएसपी = 2.5 × 10-13 (कदया गया ह)ै 

2.5 × 10-13 = x2 

एक्स = 5 × 10-7 

 

पीएच के बफर में घलुनशीलता =3.193.1 

जैसा कक हम जानते हैं कक, 

पीएच = -लॉग [एच+] 

: -लॉग [एच+] = 3.19 

दोनों पक्षों का प्रकतलॉग लेने पर, हम प्राप्त करते हैं 

[एच+] = एंटीलॉग -3.19 

[एच+] = 6.457 x 10^-4 एम 

C6H5COO- आयन बेंजोइक एकसड से H= आयनों o के साथ संयोकजत होते हैं लेककन [H+] लगर्ग कस्थर रहता ह ैक्योंकक 

हमारे पास बफर समािान होता ह।ै अब क, 

C6H5COOH  C6H5COO- + H+ 

जैसा कक हम जानते हैं कक, 
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Ka = (उत्पादों की सांद्रता) / (अकर्कारकों की सांद्रता) 

का = [C6H5COO-] [H+] / [C6H5COOH] 

= [C6H5COOH]2 / [C6H5COO-] = H/Ka 

[एच+] = 6.457 x 10^-4 एम (ऊपर पररककलत) 

Ka = 6.46 × 10-5 (कदया गया) 

:[C6H5COOH] / [C6H5COO-] = H+ / Ka = 6.457 x 10-4 / 6.46 x 10-5 = 10 

[C6H5COOH] = 10 [C6H5COO-] 

मान लीकजए बफर कवलयन में कवलेयता y mol/l ह।ै 

कफर च कंक अकिकांश बेंजोएट आयन बेंजोइक एकसड अणओु ंमें पररवकतित हो जाते हैं (जो लगर्ग आयकनत रहते हैं) हमारे पास ह ै

Y = [एजी+] = [C6H5COO-] + [C6H5COOH] 

जैसा [C6H5COOH] = 10 [C6H5COO-] (ऊपर पररककलत) 

: y = [C6H5COO-] + 10 [C6H5COO-] 

y = 11 [C6H5COO-] 

[C6H5COO-] = y / 11 

जैसा कक हम जानते हैं कक, 

केएसपी = [सी6एच5सीओओ-][एजी+] 

जैसा कक केएसपी = 2.5× 10-13 (कदया गया ह)ै 

[एजी+] = y, [C6H5COO-] = y / 11 

: 2.5× 10-13 = y / 11 × y 

Y2 = 2.75 × 10-12 

वाई = √ 2.75 × 10-12 

वाई = 1.66 × 10-6 

अब क, 

(बफर कवलयन में कवलेयता/शदु्ध जल में कवलेयता)  

= (y / x) = (1.66 x 10 - 6/5 x 10-7) = 3.32 

इस प्रकार, शदु्ध पानी में इसकी घलुनशीलता की तलुना में कसल्वर बेंजोएट पीएच के बफर में 3.32 गनुा अकिक घलुनशील ह ै

 

 

प्रश्न :71 फेरस सल्फेट और सोनडयम सल्फाइड के नवषवुतीय नवलयिों की अनर्कतम सांद्रता क्या है 

तानक समाि मात्रा में नमलािे पर आयरि सल्फाइड का अवके्षपण ि हो? 

उत्तर: 

FeSO4 + Na2S  FeS + Na2SO4 

मान लें कक F ml मोलर कवलयन को कमलाया जाता ह ैताकक FeS का अवक्षेपण न हो। मान लीकजए FeSO4 और Na2S की 

मोलरता M . ह�ै� 

इस प्रकार,  

[Fe2+][S2-] = केएसपी 

= 6.3 x 10-18 

= [कुल्हाडी वी / 2 वी] [कुल्हाडी वी / 2 वी] 

= 6.3 x 10-18 

ए = 5.02 x 10-9 एम 
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प्रश्न :72 298 K पर 1 ग्राम कैनल्शयम सल्फेट को घोलिे के नलए पािी की न्द्यूितम मात्रा नकतिी होिी 

चानहए? 

उत्तर: 

CaSO4  Ca²+ + SO4²- 

मान लीकजए s CaSO4 की कवलेयता ह ै

तब, हम जानते हैं, Ksp = [Ca²+][SO4²-] 

केएसपी = एसएस = एस² 

प्रश्न करने के कलए ए / सी, 

केएसपी = 9.1 × 10^-6 

तो, 9.1 × 10^-6 = s² 

एस = √{9.1 × 10^-6} = 3.017 × 10^-3 एम 

अत: CaSO, की कवलेयता = 3.017 × 10^-3 M 

= 3.017 × 10^-3 mol/L 

= 3.017 × 10^-3 × 136g/L [वजन = अण ुर्ार × मोल। और दाढ का वजन = 136g/mol] 

= 410.3 × 10^-3 ग्राम/ली 

= 0.4103 ग्राम/ली g 

इसका मतलब ह ैकक 0.4103 ग्राम CaSO4 1 L in में घलु जाता ह ै

इसकलए, 1g CaSO4 1/0.4103 . में घलु जाता ह ै

= 2.437 L 

 

 

प्रश्न :73 हाइड्रोजि सल्फाइड से संतृप्त 0.1 एम एचसीएल नवलयि में सल्फाइड आयि की सान्द्द्रता 1.0 

x 10*-19 एम है। यनद इसका 10 एमएल निम्िनलनित के 0.04 एम नवलयि के 5 एमएल में नमलाया 

जाए: FeSO4, MnCl2, ZnCl 2 और CdCl2, इिमें से नकस नवलयि में अवके्षपण होगा?  

उत्तर: 

यहाूँ कदया, 

[S²-] (सल्फाइड आयन का सांद्रण) = 10^-19 M 

प्रश्न करने के कलए ए / सी, 

10mL सल्फाइड आयन को कवकर्न्न कवलेय के 0.04M घोल के 5mL के साथ कमलाया जाता ह,ै ताकक घोल का अंकतम 

आयतन 15mL हो। 

तो, [S²-]कमश्रण = 10 × 10^-19/15 = 6.67 × 10^-19M 

[एम²+] = 5 × 0.04/15 = 1.33 × 10^-2 एम 

यहाूँ, M²+ Fe²+, Mn²+, Zn²+ या Cd²+ . कदखाता ह ै

अब, [M²+][S²-] का आयकनक गणुनफल = 1.33 × 10^-2 × 6.67 × 10^-19 = 8.87 × 10^-22 M 

लेककन Cds और Zns का Ksp, [M²+][S²-] के आयकनक गणुनफल से कम ह।ै 

इसकलए, CdCl2 और ZnCl2 CdS और ZnS . के रूप में अवक्षेकपत होते हैं 

 


